

О.В.Волосюк, И.С.Козылов

Испания и Китай: от недоверия к стратегическому партнерству

Политическое измерение

В статье на основе испанских и китайских источников проанализирована эволюция взаимодействия Испании и Китая за 50 лет дипломатических отношений. Особое внимание уделено изучению основных направлений сотрудничества двух стран на современном этапе; рассмотрен экспертный дискурс Испании и КНР. Авторы выявили ключевые точки соприкосновения в рамках сотрудничества в области политических отношений, на основании чего сделан вывод о наличии значительного потенциала его развития. В то же время показаны конъюнктурные факторы, затрудняющие переплетение интересов Китая и Испании и углубление связей между странами.

Ключевые слова: китайско-испанские отношения, Европейский союз, политическое сотрудничество, перспективы.

DOI: 10.31857/S0044748X24050034

Статья поступила в редакцию 12.10.2023.

За последние 50 лет отношения между Испанией и Китаем достигли высокого уровня: на сегодняшний день Китай является одним из важнейших экономических и торговых партнеров Испании, став главным азиатским рынком для испанского экспорта, а Испания, в свою очередь, считается одной из ключевых стран для китайских инвестиций в Европе. На протяжении последних лет Пекин и Мадрид активно развивают взаимодействие как в рамках двусторонних, так и многосторонних политических и экономических механизмов, что не может не привлекать внимание аналитиков и экспертов.

Ольга Виленовна Волосюк — доктор исторических наук, профессор, руководитель департамента зарубежного регионоведения НИУ ВШЭ (РФ, 109028 Москва, Покровский бульвар, д. 11, ovolosiuk@hse.ru, ORCID: 0000-0002-3115-6978); **Илья Сергеевич Козылов** — преподаватель департамента зарубежного регионоведения, НИУ ВШЭ (РФ, 109028 Москва, Покровский бульвар, д. 11, ikozylov@hse.ru, ORCID: 0009-0007-4513-2110).

Данная работа подготовлена при грантовой поддержке факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ в 2024 году.

В самом Китае наблюдается довольно большой интерес к динамике и перспективам связей с Испанией. При этом во многих академических публикациях последних лет, в частности, таких авторов, как Дин Мэн [1], Пань До [2], Чэнь Цицян [3], Хэ Цинь [4] внимание преимущественно акцентируется на экономических аспектах взаимодействия. Специфика двусторонних отношений рассматривается лишь в общем ключе, без учета их многофакторности. Экспертно-аналитический дискурс, в свою очередь, насыщен материалами, содержащими комплексные критические и, что немаловажно, прагматичные оценки сотрудничества. Поэтому в контексте данной статьи их рассмотрение представляет особый интерес.

Вместе с тем нельзя не констатировать отсутствие общего понимания того, как оба государства, каждое со своей стороны, оценивают потенциал и перспективы дальнейшего сотрудничества. Авторы данной работы предпримут попытку устранить этот пробел, проанализировав этапы развития отношений между Испанией и Китаем, особенности становления дипломатических отношений, процесс выстраивания всеобъемлющего стратегического партнерства, текущее состояние политических китайско-испанских связей, а также динамику сотрудничества двух стран в рамках нескольких ключевых сфер.

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

Несмотря на географическую удаленность, Китайская Народная Республика (КНР) и Королевство Испания имеют многовековую историю политического, экономического и культурного взаимодействия. Китай интересовал испанских монархов еще со времен Великих географических открытий, и именно благодаря поискам возможностей проникнуть в XVI в. в Китай, европейцы «открыли» Японию [5]. В 1864 г. был подписан «Договор о дружбе и торговле», позволивший испанским миссионерам заниматься религиозной деятельностью в Китае. В том же году в Шанхае, Кантоне, Вэньчжоу и других городах открылись испанские консульства. В 1928 г. в Нанкине был подписан «Договор о дружбе и торговле» между Испанией и Китайской республикой [6]. Однако в 1939 г. Китай отказался признать правительство Франсиско Франко, которое пришло к власти в результате гражданской войны 1936—1939 гг. Ответ Испании последовал только через 14 лет: в Европе началась Вторая мировая война, а Китай раздирала война гражданская. После поражения правившего в Китае Гоминьдана от Коммунистической партии в 1950 г. под управлением Китайской республики остались только Тайвань и ряд малых островов. Под давлением Вашингтона, с которым Мадрид в 1953 г. подписал соглашения об обороне и экономической помощи, Испания признала правительство Чан Кайши, заключив с Китайской республикой «Договор о дружбе» (1953 г.), «Договор о торговле» (1953 г.) и «Договор о культурных связях» (1958 г.) [7].

Несмотря на «сердечные» отношения с Китайской республикой, Испания 9 марта 1973 г. установила дипломатические отношения с Китайской Народной Республикой: Китай стал первой страной по ту сторону «железного занавеса», с которой пошла на сближение франкистская Испания [6].

Для Пекина это стало важной победой в дипломатической битве с Китайской республикой за признание КНР в качестве единственного законного правительства. Очевидно, что это сближение произошло не из-за особой дружбы или интереса: оно стало наглядным проявлением курса *realpolitik*, характерного для внешней политики позднего франкизма, т.е. первой половины 1970-х годов. Испания была вынуждена следовать в русле американской внешней политики, направленной в сторону Китая с целью сдерживания Советского Союза [8].

Вынужденное сближение привело к тому, что ни в последние годы франкизма, ни в годы переходного периода от диктатуры к демократии в Испании отношения двух стран не были ни близкими, ни сердечными. Испанский король Хуан Карлос I (1975—2014 гг.) посетил Китай в 1978 г. А в 1985 г. состоялся визит председателя испанского правительства Фелипе Гонсалеса (1982—1996 гг.), стратегией которого стало сохранение политической гармонии в отношениях с Китаем, чтобы воспользоваться экономическими возможностями, открывшимися благодаря росту китайской экономики. Это привело к тому, что Испания стала более сдержанно и терпеливо относиться к вопросам прав человека в Китае, что довольно ярко проявилось после жесткого подавления протестов 1989 г. в Пекине, когда Испания не приостановила экономическое сотрудничество с Китаем и стала первой страной Европейского экономического сообщества, направившей в Китай своего министра иностранных дел и главу государства.

Тем не менее практически до начала XXI в. «поворота Испании на Восток» еще не произошло. Одни политики и в последующие годы называли азиатский вектор «незавершенной задачей» (Хосе Мариа Аснар (1996—2004 гг.)), другие — «роскошью, которую мы не можем себе позволить» (Хосе Луис Родригес Сапатеро (2004—2011 гг.)) [9]. Эухени Бреголат, являвшийся в те годы послом Испании в Китае, считал такой подход «стратегической ошибкой» [9], а испанские эксперты указывали на смещение мирового центра силы в сторону Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР) и на необходимость «не пропустить поезд глобализации» [10]. Позже они отмечали, что, если политические отношения развиваются активно, то торгово-экономические связи долгое время не были приоритетными как из-за географической отдаленности, так и из-за культурных различий двух стран, а также по причине отсутствия в Испании специалистов по ведению бизнеса в КНР [11].

Ситуация начала меняться в период второй legislatury Х.М.Аснара. Центральная роль Китая во внешней политике Испании в отношении АТР стала очевидной, и, помимо сохранения экономических контактов, как центральной оси отношений с Китаем, Аснар начал укреплять и культурные связи. В 2000 г. в «Стратегическом плане по внешней политике» впервые были предметно обозначены политические цели Испании в отношении КНР и всего азиатского региона [12], что нашло практическое применение в принятии «Рамочного Плана по АТР на 2000—2002 год», сформулированного по итогам визита в том же году Аснара и 250 предпринимателей в Китай, а также в создании в 2004 г. при испанском МИД Дома Азии [13]. На практике же сближение было довольно осторожным, обе стороны как

бы прощупывали планы и приоритеты друг друга, ограничиваясь протокольными визитами на высшем уровне. Практически следом за визитом Аснара в ноябре того же года Китай посетил принц Астурийский Фелипе. Поводом для его визита стало участие более 170 испанских компаний в строительной выставке *ExpoHabitat*. Газета *El País* подчеркнула, что премьер Госсовета КНР Чжу Жунцзи (1998—2003 г.) назвал этот визит «судьбоносным» [14]. В 2003 г. Китай посетила королева Софии (1975—2014 гг.). Ее приезд был приурочен к проведению первого форума Испания — Китай «Тридцать лет испано-китайских отношений: от неведения к ассоциации ради общего будущего», подготовившего создание в 2004 г. Фонда «Совет Испания — Китай» [15].

Двусторонние отношения достигли расцвета во время правления Родригеса Сапатеро. В июле 2005 г. состоялся его официальный визит в Китай, а уже в ноябре во время ответного визита председателя КНР Ху Цзиньтао (2003—2013 гг.) была создана «Ассоциация всеобъемлющего стратегического партнерства» и подписано 16 двусторонних соглашений. Это произошло на фоне тенденции сближения между Китаем и Европой и соответствовало положениям Стратегической ассоциации, подписанной Китаем и Евросоюзом в 2003 г. Данное соглашение формально поставило отношения Пекина с Мадридом на тот же уровень, что и с Германией, Францией и Великобританией, и положило начало заключению многочисленных соглашений, касавшихся различных сфер сотрудничества [16]. Интенсификация испанско-китайских отношений отразилась и в том, что Родригес Сапатеро посетил Китай большее число раз, чем его предшественники — 2005, 2008, 2010, 2011 гг. В 2006 г. в Китае с официальным визитом были принц и принцесса Астурийские, а в июне 2007 г. в Поднебесную с государственным визитом прибыли король Хуан Карлос I и королева София. Этот визит широко освещался испанской прессой, которая от общепротокольных формулировок перешла к более конкретным оценкам двусторонних отношений. Так, газета *El País* вспоминала о событиях на площади Тяньаньмэнь, и в центр своего репортажа о визите ставила вопросы прав человека в Китае [17]. Представитель МИД Китая Цинь Ган в ходе пресс-конференции отметил, что для Китая принципиальным являются поддержка Испании в вопросах, касающихся суверенитета и территориальной целостности Китая, а также активные усилия испанского правительства по развитию отношений между Китаем и Европейским союзом [18]. Эти же факторы китайская сторона поставила во главу угла в подписанной в 2009 г. «Совместной декларации об углублении всеобъемлющей стратегической ассоциации» (к традиционным вопросам двусторонних отношений и отношений Китая с ЕС добавился вопрос преодоления разразившегося в 2008 г. финансового кризиса), охарактеризовав прошедший период как «лучший момент в истории китайско-испанских отношений» [19]. Традиционно Китай включил в документ пункт о том, что Испания поддерживает принцип единого Китая. Кроме того, правительство Испании во время своего председательства в Совете ЕС в первой половине 2010 г. попыталось предложить отмену эмбарго ЕС на поставки оружия Китаю. Тогдашний премьер-министр Китая Вэнь Цзябао и вице-премьер Ли Кэцян в январе 2009 г. и феврале 2011 г. соответственно назвали стратегическое партнер-

ство с Испанией самым важным для Китая в Европе [20]. Тем самым Китай стремился решить свои внешнеполитические задачи.

Во время правления Мариано Рахоя (2011—2018 гг.) сохранялся традиционный акцент на интенсификацию экономических, политических и культурных связей. В результате в «Стратегии внешней политики Испании», утвержденной Конгрессом депутатов в декабре 2014 г., были поставлены задачи наращивания испанского присутствия в азиатском регионе, прежде всего, развития торговли, инвестиций в отношениях с Китаем [21]. Еще одним доказательством этого стало осторожное урегулирование дипломатического кризиса, вызванного международным ордером на арест, подписанным в феврале 2014 г. испанским судьей, в отношении пяти бывших высокопоставленных китайских чиновников, включая бывшего председателя КНР Цзян Цзэминя (1993—2003 гг.), за их роль в предполагаемом геноциде в Тибете [20].

В сентябре 2014 г. состоялся визит М.Рахоя в Китай, в ходе которого были подписаны соглашения на сумму 3200 млн евро, а восстановление испанской экономики было представлено как возможность для китайских инвесторов. Аналогичным образом Испания в апреле 2015 г. стала партнером — учредителем Азиатского банка инфраструктурных инвестиций, поддерживаемого Китаем, а Рахой в мае 2017 г. принял участие в Первом форуме международного сотрудничества «Пояс и путь» в Пекине. Визит Рахоя в Китай для участия в саммите «Большой двадцатки» в сентябре 2016 г. также продемонстрировал то, как растущий вес Пекина в мировой повестке породил появление проблем многосторонней дипломатии в двусторонней испанско-китайской повестке дня. Речь шла об усилении присутствия Китая в традиционных сферах испанской внешнеполитической деятельности, например, в Латинской Америке, где КНР соперничает с Евросоюзом за то, чтобы стать главным внерегиональным игроком [20].

Нынешний этап испанско-китайских отношений связан с политикой нового кабинета, возглавляемого Педро Санчесом (2018 — н/в). В 2018 г. во время встречи председателя КНР Си Цзиньпина (2013 — н/в) с королем Испании Филиппом VI (2014 — н/в) и П. Санчесом был подписан ряд договоров, направленных на актуализацию целей стратегического партнерства. В Совместном заявлении от 2018 г. было отмечено, что обе стороны подтверждают важность укрепления двусторонних экономических и торговых отношений, а также выражают намерение углублять сотрудничество в сфере малого и среднего бизнеса в таких областях, как инновации и цифровизация [22]. В ноябре 2022 г. Си и Санчес провели встречу в рамках форума G20. Китайский лидер отметил, что в 2023 г. исполняется 50 лет с момента установления дипломатических отношений между Китаем и Испанией, и Пекин готов сотрудничать с Мадридом для дальнейшего продвижения всеобъемлющего стратегического партнерства и выхода отношений на новый уровень [23].

В китайской прессе контакты на высшем и высоком уровнях оцениваются весьма позитивно. Этот тон остается неизменным со времени визита Председателя КНР Ху в Испанию в 2005 г., в ходе которого было провозглашено установление всеобъемлющего стратегического партнерства. Тем не менее существующая в сегодняшнем информационном поле риторика

достаточно резко контрастирует с тем, что было в 2018 г., когда перспективы двустороннего взаимодействия в духе всеобъемлющего стратегического партнерства оценивались намного более однозначно и позитивно. Пример тому — публикация под названием «Совместное создание лучшего будущего для Китая и Испании» [24].

Вместе с тем на фоне «дежурной» позитивной повестки в последние месяцы в среде китайских аналитиков, экспертов и блогеров стали слышны негативные нотки. В частности, критике подверглась двойственность и неопределенность политической позиции Испании в отношении текущих геополитических проблем. В первую очередь речь шла о подходе испанского правительства к проблеме российско-украинского кризиса, противоположном официальному китайскому. Так, в одной из публикаций отмечается, что Мадрид, будучи «естественным» союзником Вашингтона, «незаменимым» членом НАТО и крупным игроком Евросоюза, придерживается агрессивной американской и европейской антироссийской стратегии, заключающейся в предоставлении Украине значительной военной помощи и в поддержке многочисленных санкций. Пекин, в свою очередь, придерживается объективной и справедливой позиции по украинскому кризису, активно добивается мира и продвигает идею переговоров, призывая все заинтересованные стороны к сдержанности, к ведению всеобъемлющего диалога и к решению общих проблем безопасности политическими средствами [25].

Параллельно делается акцент на конкретные антикитайские действия испанского правительства, в частности, на принятие стратегической концепции на саммите Североатлантического альянса, в которой было впервые сформулировано, что Китай представляет собой системный вызов интересам, безопасности и ценностям НАТО. Этот документ был высоко оценен Мадридом как крупный успех саммита [25]. Более того, в рамках совместной декларации, опубликованной США и Испанией в это же время, обе стороны заявили, что они должны объединиться для борьбы с вызовами, стоящими перед международным порядком, в том числе подразумевая КНР. Упоминается также речь премьер-министра Санчеса во время 77-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, в которой, в частности, шла речь об угрозе, связанной с напряженностью в Восточно-Китайском море [25].

Таким образом, отмечается, что, несмотря на сильную заинтересованность Мадрида в развитии комплексного сотрудничества с Пекином, позиции двух акторов по многим вопросам не совпадают и, вероятно, не все слои испанского общества готовы поддерживать дружественные отношения с Китаем. А в дополнение к следованию в русле американско-европейской стратегии, критичной по отношению к КНР, ряд испанские СМИ и политические партии в комитете по иностранным делам палаты представителей игнорируют реальные факты китайской политики по таким чувствительным вопросам, как Синьцзян и Тайвань. Вместе с тем указывается, что, в отличие от некоторых действительно радикальных антикитайских сил, Испания все еще пытается придерживаться относительно сбалансированной стратегии. Так, во время разработки стратегического документа НАТО Испания была в большей степени обеспокоена южноевропейским регионом и связанными с ним угрозами безопасности. Кроме того, в сов-

местной декларации с США, где упоминается Китай, используются нейтральные выражения, а также выдвигается предложение развивать сотрудничество с Китаем в области предоставления глобальных общественных благ [25].

Китайские эксперты отмечают важность Испании как одного из ключевых игроков в поддержании европейской безопасности, обусловленную ее уникальным географическим положением. Как страна, которая провела саммит НАТО в 2022 г. и в июле 2023 г. вступила в права председателя в Европейском союзе, Испания будет играть более серьезную роль в обеспечении европейской безопасности и обороны [26]. По мнению аналитиков, несмотря на все проблемы и вызовы, связанные с китайско-испанскими отношениями, они продолжают строиться на основе взаимного уважения, равенства и взаимной выгоды, в связи с чем эксперты дают оптимистичную (но осторожную) оценку сотрудничеству между Испанией и Китаем [27].

ТРЕУГОЛЬНИК: КИТАЙ — ИСПАНИЯ — ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ

Еще в 2007 г. во время визита королевы Софии в Китай представитель МИД Китая Цинь Ган говорил о том, что Китай надеется на посредничество испанского правительства в деле развития отношений между КНР и Европейским союзом [28]. Для китайской стороны важны были отношения с Испанией, но задача была гораздо масштабнее: Испания должна была стать связующим звеном в ходе успешного налаживания отношений с ЕС. В «Совместную декларацию об углублении всеобъемлющей стратегической ассоциации» 2009 г. китайская сторона включила крайне важный для нее пункт о том, что следующее председательство Испании в Совете ЕС предоставит возможность укрепить сотрудничество и активизировать отношения между Китаем и Евросоюзом посредством существующих механизмов. В этих целях Китай и Испания должны тесно сотрудничать. Обе стороны поддержали дальнейшее развитие диалога Китай — ЕС по правам человека на основе равенства и взаимного уважения [29].

В «Стратегии внешней политики Испании» 2014 г. выстроены следующие приоритеты. Главной задачей внешней политики переходного периода было «полное встраивание в Европу и в мир», и эта цель была достигнута на рубеже веков. Новым приоритетом является «построение более интегрированной Европы как основного мирового игрока» [21]. В документе отмечено значение укрепления роли ЕС как стратегического игрока в регионе и развития треугольника между Латинской Америкой, Азией и Европой, где королевство видит себя ключевой фигурой [21].

В «Стратегии внешней политики Испании» на 2021—2024 гг. Испания как член ЕС поставила задачу способствовать выработке общеевропейского консенсуса в отношении Китая, исходя из понимания того, что, поскольку эти отношения являются стратегическими, то они должны иметь долгосрочный характер. Системный подход к партнерству между Европой и Китаем позволит решать основные глобальные проблемы (борьба с изменением климата, регулирование финансовых рынков или управление глобальной торговлей). Наряду с этим Испания выделяет элементы соперни-

чества в сфере ценностей и интересов, связанные с соблюдением прав человека и предотвращением недобросовестной экономической конкуренции [30]. Подчеркивается, что испанская дипломатия осуществляется в русле политики ЕС, и страна выступает за баланс между защитой прав и свобод человека и развитием конструктивного сотрудничества для укрепления роли Евросоюза как глобального актора, где хорошие политические отношения дополняются экономическими предпочтениями. Это должно стать приоритетом Евросоюза, поскольку в 2020 г. Китай впервые стал его главным торговым партнером, обойдя США, и в отношениях с ЕС Китай ориентируется на взаимовыгодное сотрудничество, уважение, равенство и принцип одного Китая [31]. Испания оказалась одной из немногих стран Европы, откликнувшихся на сотрудничество с Китаем в рамках стратегии «Пояс и путь» [32], что содействовало сближению позиций двух стран. При этом некоторые китайские аналитики довольно пессимистично оценивают текущие возможности Испании выступать в качестве медиатора между Китаем и Евросоюзом. Первая причина, уже озвученная выше, заключается в очередном сближении европейских стран с Вашингтоном, вызванным российско-украинским конфликтом. Вторая связана с относительно слабой позицией Испании в Европе, т.е. с отсутствием решающего голоса, обусловленного недостаточными экономическими возможностями Испании по сравнению с возможностями таких игроков, как Германия и Франция [27].

В докладе Российского совета по международным делам (РСМД), опубликованном в 2022 г., отмечается, что «позиция Испании в меньшей степени диктуется особыми национальными интересами и в большей — общеевропейским подходом» [33]. Очевидно, что для королевства его роль в треугольнике Китай — Испания — ЕС представляется крайне важной, но мы полагаем, что несомненным приоритетом стратегии Испании в отношении Китая все-таки являются двусторонние контакты. Интерес Китая обосновывается комплексом геополитических причин, к которым относятся, прежде всего, усиление противостояния с США и с европейским сообществом. В этой связи укрепление связей с Испанией, являющейся членом ЕС и НАТО, позволит КНР иметь дополнительный дружественный голос в рамках евроатлантических структур. Китай ценит Испанию больше как политического партнера, нежели как экономического, особенно в Европейском союзе, в том числе и благодаря способности Испании сохранять ее позиции, а также тому, что уровень конфронтации с Китаем у этой страны ниже, чем у других западных государств [20]. Именно желание укрепить свою роль «моста» между ЕС и Китаем побудило главу испанского правительства П.Санчеса сосредоточить внимание на обсуждении украинского вопроса во время визита в Китай, состоявшегося в марте 2023 г.

50 ЛЕТ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ: ВИЗИТ ПЕДРО САНЧЕСА В КИТАЙ

Вышеупомянутый визит П.Санчеса в КНР планировался давно и был приурочен к 50-летию установления дипломатических отношений. Во время официальной встречи Премьер Госсовета КНР Ли Цян (2023 — н/в) за-

явил, что Испания является великой страной в Европейском союзе и играет активную и важную роль в региональных и международных делах. Повторив слова главы КНР об углублении стратегического партнерства, он добавил, что Испания — надежный партнер Китая в Евросоюзе [34]. В свою очередь Санчес на пресс-конференции Европейского совета призвал «при слушаться к голосу Китая» [23].

В европейской прессе этот визит прошел практически незамеченным на фоне широко разрекламированного последующего визита в Китай президента Франции Эмманюэля Макрона (2017 — н/в) и главы Еврокомиссии Урсулы фон дер Ляйен. В испанских медиа основное внимание было сосредоточено на том, что Санчес будет решать с китайским руководством вопросы, связанные с конфликтом в Украине. Необходимость обсуждения испанско-китайских отношений как-то отошла на второй план. Хотя председатель правительства Испании объявил о возобновлении диалогов на высшем уровне, согласованных во время визита Си в Мадрид в 2018 г.

Непосредственно по итогам поездки Санчеса в Пекин ведущий аналитик испанского внешнеполитического агентства *Elcano* Марио Эстебан охарактеризовал этот визит как «наглядный пример того, как в последние годы усложнились отношения стран — членов ЕС с Китаем. Если бы эта поездка... состоялась до 2019 г., основное внимание было бы сосредоточено почти исключительно на развитии двусторонних отношений. Однако с тех пор были добавлены две взаимосвязанные переменные: переосмысление отношений ЕС с Китаем и эволюция китайско-российских отношений после российского вторжения в Украину. Более того, если мы посмотрим на освещение этой поездки в СМИ внутри и за пределами Испании, станет очевидно, что двустороннее измерение затмевалось двумя другими» [35]. Анализ М.Эстебана на фоне воинственной риторики испанской прессы представляется наиболее здравым. «Громкие заголовки в испанской и международной прессе, — подчеркивал он, — были монополизированы войной в Украине» [35]. И в этом автор увидел «потенциально рискованный вопрос для испанской дипломатии как из-за возможного использования его китайской дипломатией, так и из-за вероятной негативной реакции со стороны некоторых союзников» [35].

Эстебан подчеркивает, что одной из целей визита Санчеса в Китай было укрепление позиции Испании как медиатора «в будущих отношениях ЕС с Китаем и развитие отношений нашей страны с азиатским гигантом, верной стратегии ЕС в отношении Китая» [35]. И для того, чтобы продемонстрировать потенциал Испании в этом вопросе, автор подчеркивает разногласия между риторикой главы испанского правительства и речами главы Еврокомиссии Урсулы фон дер Ляйен. «Самым очевидным контрастом был тон, использованный двумя европейскими лидерами: президент Испании был гораздо более позитивным, а глава Европейской комиссии — более жесткой. В то время, как Санчес отмечал необходимость создать условия, при которых отношения с Китаем должны быть перенаправлены так, чтобы они стали более выгодными для Испании и остального международного сообщества (сбалансированные правила игры, взаимность, прозрачность), глава Европейской комиссии подчеркнула системные риски, связанные с тем, как Китай пытается преобразовать нынешний международный порядок и за-

нять в нем центральное место. Аналогичным образом, когда Санчес выступал за расширение сотрудничества в области прав человека и приветствовал восстановление диалога между ЕС и Китаем в этой области, фон дер Ляйен решила открыто и публично критиковать ухудшение ситуации с правами человека в Китае» [35].

Иное дело — китайские СМИ. Встрече лидеров Испании и Китая было уделено большое внимание. Давая положительную или нейтральную оценку событиям, аналитики подчеркивали ее значимость как в двустороннем (50-летие установления дипломатических отношений [36]), так и в многостороннем (текущая геополитическая и экономическая ситуация [37]) контексте. Так, Ван Имин, профессор Института международных отношений Китайского народного университета, утверждает, что поездка премьера Испании отражает доверие, а также запросы европейского общества в отношении Пекина. Он отметил, что во время визита обе стороны обменялись мнениями по украинскому кризису, и Испания оценила конструктивную роль, которую играет Китай в его политическом урегулировании [38].

Некоторые наблюдатели рассматривают визит как положительный сигнал к поддержанию диалога на высшем уровне и поиску решений украинского кризиса, а также как приверженность многостороннему подходу и развитию торгово-экономических связей в условиях постковидного подъема китайской экономики. Другие же видят в описанных выше визитах попытку Запада оказать давление на Китай. В целом в китайском медиапространстве нет единого мнения относительно оценки поездки Санчеса. С одной стороны, эта поездка рассматривается как самостоятельный и продуктивный элемент испанской и, шире, европейской дипломатии в сложной международной обстановке [37]. С другой — она критикуется за отсутствие четкой цели и продвижения трансатлантической повестки [39], а также видится как менее важное событие, чем визит Макрона и фон дер Ляйен [23].

Несмотря на совпадение интересов Испании и Китая, а также дружелюбную официальную риторику, в отношениях между двумя странами довольно четко просматривается ряд проблем, которые в перспективе могут оказать негативное воздействие на развитие сотрудничества. Ключевая проблема, по мнению многих китайских экспертов, носит геополитический характер и связана с продолжающимся российско-украинским кризисом, оказывающим влияние на китайско-американское противостояние. Так, в публикациях китайских авторов прослеживается четкий рессентимент по отношению к позиции Мадрида, который, как и многие другие акторы внутри Евросоюза, следует за Вашингтоном в вопросах обеспечения европейской и глобальной безопасности. Китайские эксперты отмечают, что, помимо препятствования мирному урегулированию конфликта на востоке Украины, Мадрид начинает демонстрировать солидарность с США и западноевропейскими странами по критическим для национальных интересов Китая проблемам, в том числе и внутреннего характера. Тем самым артикулируется беспокойство, связанное с консолидацией Евroatлантического сообщества и, соответственно, отдалением Испании от Китая.

Хотя эксперты выражают надежды на изменение ситуации в ближайшем будущем, совершенно очевидно, что политическое доверие между Испанией и КНР постепенно утрачивается: за последний год из Китая все чаще слышна критика в адрес Мадрида, связанная с непоследовательной политической позицией королевства в свете нынешних геополитических событий. Что касается Испании, то попытка испанской прессы политизировать встречу Санчеса с руководством Китая и свести ее к обсуждению украинского конфликта, предпринимавшаяся еще до визита, в итоге практически сошла на нет, и в результате поездку Санчеса критиковали гораздо меньше, чем провалившийся визит в Пекин Макрона и фон дер Ляйен. Испанские медиа сосредоточили внимание на признании роли Пекина в современной геополитической повестке и на том, что Испании необходимо сконцентрироваться на выстраивании взаимодействия с Китаем, прежде всего, в экономической области. Полагаем, что взаимодействие в этой сфере принесет Испании гораздо больше пользы в деле развития отношений с КНР, нежели роль глашатая позиции раздираемого противоречиями Европейского союза. Визит Санчеса в Китай продемонстрировал, что это стремление Испании не всегда выгодно для нее самой.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

1. Ding Meng. 中国与西班牙第三方市场合作研究 [Zhongguo yu Xibanya disan fang shichang hezuo yanjiu [Research on China-Spain Cooperation in Third-Party Markets]. *Guoji Luntan*. 2022, N 24 (2), pp. 100-120. DOI: 10.13549/j.cnki.cn11-3959/d.2022.02.005. (In Chin.).
2. Pan Do. 数字丝绸之路的南欧新支点：中国与西班牙的数字合作 [Shuzi sichou zhilu de nan'ou xin zhidian: Zhongguo yu Xibanya de shuzi hezuo [The Digital Silk Road's New Southern European Pivot: Digital Cooperation Between China and Spain]. *Dongfang Xuekan*. 2023, N 4, pp. 97-106. (In Chin.).
3. Chen Qiqian. 中国西班牙经贸合作新机遇与合作建议 [Zhongguo Xibanya jingmao hezuo xin jiyu yu hezuo jianyi [New Opportunities and Recommendations for China-Spain Economic and Trade Cooperation]. *Huanbohai Jingji Liaowang*. 2021, N 9, pp. 57-59. DOI: 10.16457/j.cnki.hbhjllw.2021.09.019. (In Chin.).
4. He Qin. 新时代的中国与世界百年未有之大变局——西班牙中国问题专家胡里奥·里奥斯访谈 [Xin shidai de Zhongguo yu shijie bainian weiyoushi da bianju — Xibanya Zhongguo wenti zhuanjia Huliao-Liaosi fangtan [China and the World's Unprecedented Major Changes in the New Era — An Interview with Julio Ríos, a Spanish Expert on China Issues]. *Makesi Zhuyi yu Xianshi*. 2022, N 4, pp. 95-102+204. DOI: 10.15894/j.cnki.cn11-3040/a.2022.04.011. (In Chin.).
5. Волосюк О.В. Испания и Япония: первые контакты в XVI веке. *Новая и новейшая история*. М., 2014, № 3, сс. 26-32 [Volosyuk O.V. Ispaniya i Yaponiya: pervye kontakty v XVI veke [Spain and Japan: first contacts in the XVI century]. *Novaya i noveishaya istoriya*. Moscow, 2014, N 3, pp. 26-32 (In Russ.).
6. Bañuelos L.P. Las relaciones entre España y China, una larga historia. *Historia Actual Online*. Cádiz, 2013, N30, pp. 151-163.
7. Del Río Morillas M.A. La conexión anticomunista sino-española: Chiang Kai-shek y Franco (1953–1973). Available at: <https://vdocuments.site/la-conexin-anticomunista-sino-espaola-chiang-kai-shek-y-.html?page=3> (accessed 06.09.2023).
8. Borrás J. ¿Hacia dónde van las relaciones España-China? Available at: <https://elpais.com/opinion/2023-03-30/hacia-donde-van-las-relaciones-espana-china.html> (accessed 06.09.2023).
9. Bregolat E. En torno al renacimiento de China. Lleida, Edicions de la Universitat de Lleida, 2014, p. 307.

10. Instituto Elcano. La política exterior de España con Asia-Pacífico: prioridades y retos. Available at: <https://www.realinstitutoelcano.org/informes/informe-elcano-no-6-la-politica-exterior-de-espana-con-asia-pacifico-prioridades-y-retos/> (accessed 09.09.2023).
11. Fanjul E. Las relaciones empresariales de España con la China de la reforma: la evolución de un modelo. Available at: <https://www.realinstitutoelcano.org/analisis/las-relaciones-empresariales-de-espana-con-la-china-de-la-reforma-la-evolucion-de-un-modelo/> (accessed 09.09.2023).
12. Casa Asia. Plan Marco Asia Pacífico 2000-2002. Available at: https://static.casaasia.es/pdf/home_plan_asia_pacifico.pdf (accessed 07.09.2023).
13. Esteban M. Una mirada hacia el futuro de las relaciones entre España y China. Available at: <https://www.realinstitutoelcano.org/analisis/una-mirada-hacia-el-futuro-de-las-relaciones-entre-espana-y-china/> (accessed 06.09.2023).
14. El primer ministro de China considera “trascendental” la visita del Príncipe. Available at: https://elpais.com/diario/2000/11/07/economia/973551621_850215.html (accessed 06.09.2023).
15. Foro España China. La Fundación Consejo España China. Available at: <https://spain-china-foundation.org/foro/i-foro-pekín-2003/> (accessed 10.09.2023).
16. Instituto Elcano. Relaciones España-China. Available at: <https://media.realinstitutoelcano.org/wp-content/uploads/2021/10/informe-elcano-24-relaciones-espana-china.pdf> (accessed 10.09.2023).
17. Higuera G. La visita del Rey a China impulsa el diálogo sobre derechos humanos. Available at: https://elpais.com/diario/2007/06/27/espana/1182895220_850215.html (accessed 14.09.2023).
18. Observatorio de la Política China. Rey de España arriba a Shanghai para iniciar visita a China. Available at: <https://politica-china.org/areas/politica-exterior/rey-de-espana-arriba-a-shanghai-para-iniciar-visita-a-china> (accessed 16.09.2023).
19. Declaración Conjunta entre Gobierno de República Popular China y Gobierno de Reino de España sobre Mayor Profundización de Asociación Estratégica Integral entre ambos Países. Available at: https://www.fmprc.gov.cn/esp/wjdt/gongbao/200902/t20090201_910934.html (accessed 06.09.2023).
20. Instituto Elcano. Una mirada hacia el futuro de las relaciones entre España y China. Available at: <https://www.realinstitutoelcano.org/analisis/una-mirada-hacia-el-futuro-de-las-relaciones-entre-espana-y-china/> (accessed 06.09.2023).
21. Ministerio de Asuntos Exteriores y de Cooperación. Estrategia de acción exterior, febrero 2015. Available at: https://www.exteriores.gob.es/es/ServiciosAlCiudadano/PublicacionesOficiales/2015_ExtrategiadeAccionExterior.pdf (accessed 18.09.2023).
22. 中华人民共和国中央人民政府. 中华人民共和国和西班牙王国关于加强新时期全面战略伙伴关系的联合声明 (全文) [Zhonghua Renmin Gongheguo Zhongyang Renmin Zhengfu. Zhonghua Renmin Gongheguo he Xibanya Wangguo guanyu jiaqiang xin shiqi quanmian zhanlue huoban guanxi de lianhe shengming (quanwen) [The Central People's Government of the People's Republic of China. Joint Statement on Strengthening the Comprehensive Strategic Partnership between the People's Republic of China and the Kingdom of Spain in the New Era (Full Text)]. Available at: http://www.gov.cn/xinwen/2018-11/29/content_5344289.htm (accessed 18.09.2023) (In Chin.).
23. 视点 | 西班牙首相桑切斯开启首次访华之旅 · 展现中欧共同维护多边主义的诉求 [Shidian | Xibanya shouxiang Sangqiesi kaiqi shouci fanghua zhi lv, zhannian Zhong'ou gongtong weihu duobian zhuyi de suqiu [Viewpoint | Spanish Prime Minister Sánchez's First Visit to China, Demonstrating the Common Aspiration of China and Europe to Uphold Multilateralism]. Baijia-hao. 31 March 2023. Available at: <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1761818685899163409&wfr=spider&for=pc> (accessed 20.09.2023) (In Chin.).
24. Zhāng Míng. 共创中国西班牙美好明天 [Gongchuang Zhongguo Xibanya meihao mingtian [Creating a Better Tomorrow for China and Spain Together]. *Liaowang*. 2018, N 49 (In Chin.).
25. Yang Hai-Feng. 欧洲观察室 | 中国西班牙建交 50 年, 双边关系发展也有利中欧稳定 [Ouzhou guanchashi | Zhongguo Xibanya jianjiao 50 nian, shuangbian guanxi fazhan ye youli Zhong'ou wending [European Observatory | 50 Years of Diplomatic Relations Between China and Spain, the Development of Bilateral Relations Also Benefits the Stability of China and Europe]. *Penpai Xinwen*. 8 March 2023. Available at: https://m.thepaper.cn/baijiahao_22176613 (accessed 24.09.2023) (In Chin.).

26. 中国社会科学院. 学者研讨西班牙形势及中西合作 [Zhongguo shehui kexue yuan. Xuezhе yantao Xibanya xingshi ji Zhongxi hezuo [Chinese Academy of Social Sciences. Scholars Discuss the Situation in Spain and Sino-Spanish Cooperation]. Available at: http://www.cass.cn/zuixinwenzhang/202301/t20230113_5579638.shtml (accessed 24.09.2023) (In Chin.).

27. 桑切斯向中国发出请求·西班牙当欧盟班长·要改变对华经贸合 [Sangqiesi xiang Zhongguo fachu qingqiu, Xibanya dang Oumeng banzhang, yao gaibian duihua jingmao he [Sánchez Requests from China, as Spain Takes the Lead in the EU, to Change the Economic and Trade Cooperation with China]. NetEase. 26 March 2023. Available at: <https://www.163.com/dy/article/I0OAOA230553SVOF.html> (accessed 26.09.2023) (In Chin.).

28. Observatorio de la Política China. Rey de España arriba a Shanghai para iniciar visita a China. Available at: <https://politica-china.org/areas/politica-exterior/rey-de-espana-arriba-a-shanghai-para-iniciar-visita-a-china> (accessed 26.09.2023).

29. Declaración Conjunta entre Gobierno de República Popular China y Gobierno de Reino de España sobre Mayor Profundización de Asociación Estratégica Integral entre ambos Países. Available at: https://www.fmprc.gov.cn/esp/wjdt/gongbao/200902/t20090201_910934.html (accessed 26.09.2023).

30. Ministerio de Asuntos Exteriores y de Cooperación. Estrategia de acción exterior, 2021-2024. Available at: https://www.lamoncloa.gob.es/consejodeminstros/resumenes/Documents/2021/270421-estrategia_de_accion_exterior_2021-2024.pdf (accessed 28.09.2023).

31. The State Council of the People's Republic of China. China's Policy Paper on the European Union. Available at: https://english.www.gov.cn/archive/ministrydocument/201812/18/content_WS5d3ae98cc6d08408f5022944.html (accessed 28.09.2023).

32. 中国国际经济交流中心. 西班牙将引领中欧“一带一路”第三方市场合作 [Zhongguo guoji jingji jiaoliu zhongxin. Xibanya jiang yinling Zhong'ou “Yidai Yilu” disan fang shichang hezuo [China Center for International Economic Exchanges. Spain to Lead China-Europe 'Belt and Road' Third-Party Market Cooperation]. Available at: <http://www.cciee.org.cn/cecc/detail.aspx?newsid=15849> (accessed 18.09.2023) (In Chin.).

33. Кашин В.Б., Шейн С.А., Мельникова Ю.Ю., Красикова Л.В., Поташев Н.А. Европейский союз и Китайская Народная Республика: (не) стратегическое партнерство? *Рабочая тетрадь РСМД*. М., 2022, № 65, 40 с. [Kashin V. B., Shein S. A., Mel'nikova Yu. Yu., Krasikova L. V., Potashev N. A. Evropeiskii soyuz i Kitaiskaya Narodnaya Respublika: (ne) strategicheskoe partnerstvo? [The European Union and the People's Republic of China: (not) a strategic partnership?]. *Rabochaya tetrad' RSMD*. Moscow, 2022, N 65, 40 p. (In Russ.).

34. 李强同西班牙首相桑切斯举行会谈：西班牙是中国在欧盟内值得信赖的伙伴 [Li Qiang tong Xibanya shouxiang Sangqiesi juxing huitan: Xibanya shi Zhongguo zai Oumeng nei zhide xinlai de huoban [Li Qiang Holds Talks with Spanish Prime Minister Sánchez: Spain is a Trustworthy Partner of China within the EU]. Tengxun Wang. 31 March 2023. Available at: <https://new.qq.com/rain/a/20230331A093FV00> (accessed 06.09.2023) (In Chin.).

35. Esteban M. Tres claves del viaje de Pedro Sánchez a China. Real Instituto Elcano. 03 Abr 2023. Available at: <https://www.realinstitutoelcano.org/blog/tres-claves-del-viaje-de-pedro-sanchez-a-china/> (accessed 06.09.2023).

36. 西班牙首相桑切斯访华达成了哪些成果？外交部回应 [Xibanya shouxiang Sangqiesi fanghua dacheng le naxie chengguo? Waijiaobu huiying [What Achievements Did Spanish Prime Minister Sánchez Make During His Visit to China? The Ministry of Foreign Affairs Responds]. Baijiahao. 3 April 2023. Available at: <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1762158048501211897&wfr=spaaider&for=pc> (accessed 06.09.2023) (In Chin.).

37. 赶在冯德莱恩前·西班牙先访中国·作为欧盟班长·考虑得更加长远 [Gan zai Fengdelai'en qian, Xibanya xian fang Zhongguo, zuwei Oumeng banzhang, kaolude gengjia changyuan [Before von der Leyen, Spain Visits China First, As the EU Leader, Considering More Long-Term]. Zhihu. 2 April 2023. Available at: <https://zhuankan.zhihu.com/p/618562207> (accessed 06.09.2023) (In Chin.).

38. 三国领导人密集访华 多维度展现中外合作新局面 [Sanguo lingdaoren mijiji fanghua duoweidu zhannian zhongwai hezuo xin jumian [Leaders of Three Countries Visit China in Quick Succession, Showing a New Situation of Multidimensional Cooperation Between China and Foreign Countries]. Baijiahao. 2 April 2023. Available at: <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1762061226520199329&wfr=spider&for=pc> (accessed 06.09.2023) (In Chin.).

39. 桑切斯不好好利用访华机会·刚到就对华提无理要求·中方有言在先 [Sangqiesi bu haohao liyong fanghua jihui, gang dao jiu duihua ti wuli yaoqiu, Zhongfang you yan zai xian

[Sánchez Fails to Make Good Use of the Opportunity to Visit China, Making Unreasonable Demands Upon Arrival, With China Having Forewarned]. Baijiahao. 5 April 2023. Available at: <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1762328242112155362&wfr=spider&for=pc> (accessed 06.09.2023) (In Chin.).

Olga V.Volosyuk (ovolosiuk@hse.ru)

Doctor of Historical Sciences, Professor, Head of the Department of Foreign Regional Studies at the Higher School of Economics

Pokrovskiy bulvar, 11, 109028 Moscow, Russian Federation

Ilya S.Kozylov (ikozylov@hse.ru)

Lecturer at the Department of Foreign Regional Studies, Higher School of Economics

Pokrovskiy bulvar, 11, 109028 Moscow, Russian Federation

Spain and China: from mistrust to strategic partnership. Political dimension

Abstract. The article, based on Spanish and Chinese sources, deals with the evolution of relations between Spain and China over 50 years of diplomatic relations. Particular attention is paid to studying the main areas of cooperation between the two countries at the present stage. The expert discourse of Spain and China is examined. The authors identify key points of contact within the framework of cooperation in the field of political relations, on the basis of which they concluded that there is significant potential for its development. At the same time, some factors are demonstrated that make it difficult to align the interests of China and Spain and deepen ties between the countries.

Key words: Sino-Spanish relations, European Union, political cooperation, perspectives.

DOI: 10.31857/S0044748X24050034

Received 12.10.2023.